

《公共图书馆法》明年1月正式施行

本报讯(记者赵亮)12月14日,在文化部召开的第四季度例行新闻发布会上,文化部党组书记、副部长杨志今对近期颁发的《中华人民共和国公共图书馆法》的内容和意义进行了解读。

据杨志今介绍,公共图书馆法是党的十九大之后出台的第一部文化方面的法律,也是公共文化领域继公共文化服务保障法之后的又一部重要法律,对于进一步健全我国文化法律制度、促进公共图书馆事业发展、保障人民群众基本文化权益具有重要意义。

据悉,公共图书馆法已于2017年11月4日经第十二届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议通过,将于2018年1月1日正式施行。该法共六章55条,对公共图书馆设立、运行、服务、法律责任等分别作了详细规定,是我国公共文化领域一部重要的法律,对加快公共图书馆建设,更好地保障人民群众基本文化权益,深入推进社会主义文化强国建设,将产生重大而深远的影响。

话剧《西山烟雨》走进1900年的北京

本报讯 12月15日,北京艺术基金2017年度资助项目,反映清朝末年乱世风云的年代大戏《西山烟雨》在北京举办了媒体见面会。据悉,该剧将于明年1月5日至7日在人民大学如论讲堂上演。

话剧《西山烟雨》以重大历史事件:庚子之乱故事为背景,围绕着北京西郊一群平民知识分子展开,讲述了一段他们在1900年满目疮痍的历史环境下,于心酸悲苦中不敢忘却的生活。他们在历经国家浩劫的同时,也见证了世道的变化。

该剧导演、曾执导过《雷雨》《天下第一楼》等一大批经典作品的顾威表示,话剧在艺术上不追求情节的曲折离奇,更注重内心的开掘和情感的表达。希望通过话剧中人物的遭遇与行动,艺术地昭示了人们——中华民族的文化血脉在民间,在每个爱国的普通人中间,无论遭受怎样的劫难,中华民族的精神不会断裂,民族的文明薪火都会世代传续。(文艺)

陕西省职工文化艺术节闭幕

本报讯(记者毛浓曦)情景剧《蓝天星之歌》,表演唱《祖国不会忘记》、群舞《地心四百米》、小品《感谢好人》……12月11日晚,西安易俗大剧院欢歌沸腾,星光闪耀,来自陕西省各行各业的职工演员们,从工作岗位走上绚烂舞台,并通过“陕西工会”微信公众号网络直播,将陕西职工最精彩的文艺节目展现给全省职工,在线观看直播人数18.3万人。至此,持续进行了半年多的2017年陕西省职工文化艺术节绚丽落幕。

据悉,陕西省职工文化艺术节每三年举办一届。首届以今年4月21日的陕西省庆祝“五一”国际劳动节特别节目启动。之后,活动围绕艺术活动、学术交流、创作实践三大板块展开,涵盖舞台艺术、书法摄影、美术、读书演讲、微影视、文学作品、职工文化研讨会等十一大类、十八小项的丰富内容。艺术节力求通过各项文艺活动“创作一批艺术精品,培养一批优秀人才,建立一套良好机制”,推动“职工文化精品化,精品文化群众化”。

回眸

本报记者 刘洋

“从上世纪80年代开始,曾在相当长时间主导舞台艺术主流话语权的形式主义的先锋实验思潮和话语,正逐渐退场,现实题材在当下,正在成为推动舞台艺术整体性发展、演进的主导力量。”

12月13日,在中国艺术研究院举办的青年文艺论坛上,该院马文所当代文艺批评中心主任孙佳山介绍说。自从文化部国家艺术院团演出季在2010年创办开始,近8年来,不同艺术门类所涌现出的一系列现实题材作品,逐渐成为深受观众喜爱的优秀剧目。

促进繁荣文艺、尤其要加强现实题材创作。但是,如何顺应潮流发展,使现实题材的艺术回归大众,仍然存在着较大挑战。

“我们进入了消费时代,物质生活几乎与西方同步,手机支付还走在前列。我们的舞台艺术界,如果不趁着这个时候刷新自身的美学观念,提升自身的综合艺术修养,将来很难创作出真正优秀的作品。”面对变革,中国国家话剧院研究教育部副主任颜榴提出了质询。

喜剧大受欢迎,是喜是忧?

2003年,开心麻花首创了“贺岁舞台剧”概念,并在此后13年时间里,陆续推出了26部舞台剧,逐步形成了独有的喜剧风格。在上海、深圳、广州、天津、南京、沈阳、成都等地上演过4000余场演出,其中的经典剧目还被改编为电影,进一步扩大了知名度。

“从某种程度上来讲,话剧还不如京剧的市场好。”对于观众一提起话剧就联想到开心麻花的现象,颜榴却提出了自己的看法。“现在的观众提到看话剧就问,这剧逗吗?我想,喜剧创作固然可以吸引观众,但不能变成观众认识里戏剧的全部。”

经典作品常看常新,本属应当。但是,近年来,“观众看《雷雨》频笑场”却不断引发社会热议。演员愤怒、专家批评,面对这一现象,也不断引发舆论的广泛讨论。

“比如繁漪喝药那一段,可以说是惊心动魄。但是这样的事情在今天就不可能发生了。如果舞台再强调这一点,观众是没有感觉的。这就牵扯到如何打磨当下的现实主义话剧的问题。”针对这一问题,颜榴指出,“中国舞台迫切地需要‘美’的形式,中国观众特别需要在戏剧舞台上被‘美’的形式所唤醒,这里面最核心的还是编导的文化功底和艺术修为。”

“过去,舞台上的女性英雄人物多偏于男性化,但《江姐》就具有女性独有的温婉的气质。”对此,中国国家话剧院创作中心的张正贵以现代京剧《江姐》为例,指出了编剧阎肃及导演谢安平根据主角张火



话剧《雷雨》剧照 视觉中国 供图

丁的个人特色,成功改编出程派青衣艺术精品的创作经验。

“我觉得,京剧现代戏需要导演创作出能让观众体验到现实感受的动作姿态、体态,或者语言方式,而这种改编方向肯定是相当难的。在近几年的国家艺术院团演出季期间,京剧院排演的《西安事变》《党的女儿》等多部现代京剧观众反响都不错。”张正贵说。

明星是否可以补救创作缺位?

几年前,陈道明回归舞台,《喜剧的忧伤》一票难求曾成为一大社会热点。而近些年来,明星参演话剧,也成为了获得票房的重要保证。焦晃、刘晓庆、小陶虹、秦海璐、袁泉……明星们成为作品的金字招牌,“得明星者得票房”也似乎成为话剧界绕不开的一个话题。

“有的知名的影视明星,不代表他们一定能胜任话剧的表演。一个不知名的演员要靠演电视剧火了,观众才来看你的戏,这是他们的无奈。可是中国大部分观众不明白这一点。”颜榴说。

仅依靠国家政策和资金拨款去扶持舞台艺术,显然难以令话剧发展繁荣蓬勃。“我们应该重视,怎么才能让观众主动的买票,走进剧场来看戏这件事情。”颜榴说,“国家花了这么多钱,演员都很辛苦,如果观众没有看到,就白演了,那是很可惜的。”

针对近些年来的创作问题,颜榴在青年论坛上指出,当前的舞台艺术中剧本文学薄弱的现状十分突出,而主流的话剧观众都“浸泡在娱乐至上

的快感里”。

不论是戏曲还是话剧,目前,多媒体酷炫的效果,以及一些创作者依此凑成所谓中国意象屡见不鲜。为了娱乐观众,网络段子及搞笑的肢体行为也成为了一时之需。

“一些所谓‘跨界’的时髦诱惑,其实非常需要警惕。”颜榴进而展开说,改变创作面貌,与其指责观众,不如进行“供给侧改革”——“如果创作者仅仅停留在学院里固定模式的训练上面,不懂音乐、绘画、舞蹈,也不知道诗歌,那么舞台效果就会很容易陷入简陋。”颜榴认为,控制过度娱乐化的倾向,首要是提供作品审美的质量,这样就可以有效地避免观众对某些“简单粗暴”的舞台效果的过分需求。“因为任何一种表面花哨的链接都不可能让作品变成一个有机并充满生命力的存在。”为此,颜榴以今年乌镇戏剧节上的俄国戏《叶普盖尼·奥涅金》为例,介绍了图米纳斯导演的“幻想现实主义”,可以作为中国现实主义戏剧在舞台形式上的学习范例。

关注工人题材,现实主义的创作要回归现实

现代,东北,一座历史悠久的国营大煤矿的全体矿工都面临着转产再就业,而长年在矸子山上拣煤的矿山女工们更是饱受煎熬,政府决定为棚户区里的男人女人们拆除居住了几十年的大片老旧棚户区,盖新楼。

辽宁人艺带来的《矸子山上的男人女人》,不但

曾在国家大剧院演出,还获得了话剧界的交口称赞。

“国家话剧院现实主义的代表人物是查明哲导演,他的戏剧具备强烈的批判精神和温暖的人文情怀。近两年,他的一部反映农民工题材的《长夜》就是这样的作品。”

颜榴介绍说,“在装修豪华的剧场里,衣衫褴褛的工人和农民一出场,就以其锋芒的生活锐度抓住了观众,看惯了繁华万象的城里人,终于有机会领略到时空遥远的同时代的人的生存苦难……”

实际上,虽然面临诸多挑战,但自2006年起,在北京、广州的工人团体和民间戏剧爱好者开展的民众戏剧工作坊,把底层劳动者设定为主要的观众群体,以集体创作、戏剧工作坊的形式让普通民众介入戏剧创作,已经取得了丰硕成果。《路》《我们的世界,我们的梦想》等作品,也真正表达出了新工人群体的心声和梦想。

“面对苦难,我要选择承担。”原国家话剧院副院长查明哲说。

在一次为查明哲组织的名为“现实主义的时代魅力”的研讨会上,他表示,舞台上的人物就应该旗帜鲜明地站在中国这块土地上,带着中国式烙印。在如今的价值体系中,农民工将会获得越来越多的尊重和的关注,他们身上许多不为人知的心酸和幸福,必然渗透出一种感人至深的、独有的中国梦和中国情怀。

“纪念过去,应该是为了直面现在和构建未来,这正是戏剧人的历史责任所在。”正如著名戏剧理论家谭霈生所言,以查明哲和民众戏剧工作坊为代表的现实主义舞台艺术不但回归人民,而且正在迈向新的征程……



话剧《喜剧的忧伤》剧照 视觉中国 供图

李娜

12月10日12时39分,四川绵竹市九龙镇九龙寺大雄宝殿突发大火,火势持续约4小时后被扑灭。至晚间,四川省绵竹市政府新闻办发布消息称,发生在该市九龙镇的九龙寺大火,共造成寺庙大雄宝殿、祖师殿、毗卢佛塔烧毁,过火面积800余平方米,无人员伤亡,事故原因正在调查中。

位于绵竹市九龙镇的九龙寺,是一座经民宗部门批准设立的佛教宗教场所,占地20余亩,距离市区仅7公里。寺庙在2008年“5·12”特大地震中全部损毁,于2010年启动原址重建,目前还未完全建好。媒体从目睹现场的百姓口中获悉,火灾事故起于大殿,随后引燃了距离不远处的木质高塔。而被烧毁的高塔总计16层,全部采用中国传统卯榫结构,耗资数亿元,历时8年之功,号称“亚洲第一高塔”。

公开资料显示,火灾发生后,德阳市委、市政府主要领导第一时间作出指示,要求全力以赴做好应急救援和后续处置工作。德阳市公安、消防、安监、民宗等部门和绵竹市委、市政府迅速组织力量,赶赴现场开展人员疏散、灭火救援工作,但九龙寺依旧未能逃脱化为灰烬的命运。而如此工程,却在众目睽睽之下,葬身冲天火海,实在是见者痛心、闻者扼腕之事。

文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,是老祖宗留给我们的宝贵遗产,是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。然而,发生在“它们”身上的不幸却总是争先上演。仅在今年,在九龙寺大火之前,内蒙古赤峰市宁城县第七批全国重点文物保护单位法轮寺东配殿因工作人员疏忽发生火灾,致使50平方米的东配殿基本焚毁。2015年云南大理古城楼因火灾造成600多年历史古迹全部被烧毁,2013年丽江古城突发大火似乎仍历历在目。据相关数据统计,仅2009年至2014年间,全国文物古建筑发生的火灾总计超过1400余起,起因多是生活用火不慎、电器短路、玩火、吸烟等人为因素造成。

我国是世界文物大国,又处在城镇化快速发展的历史进程中,文物保护工作任重道远,各级党委政府、文物部门如何心存敬畏,统筹好文物保护与经济社会发展之间的关系,做到守土尽责,可谓功在当代、利在千秋之事。然而,现在看来这项工作开展得并不如意。同济大学国家历史文化名城研究中心主任阮仪三曾公开表示,“当前一些城市的文物保护是消极保护,而文物遗存的保护已经到了必须正视的境地”。

在法轮寺东配殿火灾事故发生后的第三天,内蒙古文化厅、文物局向全区发出紧急通知,要求全区各盟市认真汲取惨痛教训,举一反三,对辖区内的博物馆单位严格排查梳理,坚决落实文物安全责任,全面加强文物安全管理,全力排除安全隐患,切实做到文物安全无死角、无盲区。尽管对于已经损毁的东配殿而言,这一切举措都已无济于事,但对于文物保护的后续之路,警钟长鸣依旧尤未晚矣。

在任何灾难面前,生命至上无可厚非,但显然,文物古迹葬身火海,仅有“无伤亡”通报远远不够。然而,翻看关于文物火灾的公开资料与报道,笔者发现了一个“有趣”的现象,那就是很多时候,官方对于文物火灾事故的通报,都会近乎偶然地会在“无人员伤亡,正在调查中”的统一口径中戛然而止,公众很难寻得火灾后续调查处理的有效信息。比如,到底失火的原因是什么、新建木质结构建筑是否配备了相应的防火措施等诸多问题,想必才是有效防范文物火灾问题的关键所在。



资料图片

仅有“无伤亡”通报远远不够

天津市总举办的一场国粹艺术演出受到热捧,很多创新的表演形式让人近距离体会到京剧之美——

职工“零基础”演绎京剧新唱

本报记者 张奎 本报通讯员 连娜

近日,由天津市总工会主办的一场职工国粹艺术演出活动在当地受到热捧。活动结束已经十多天了,参与的职工还意犹未尽,纷纷表达激动的心情:“活动给我们带来了身心愉悦,希望能够经常组织,实现常态化”“希望工会能提供更多学习传统文化的机会”……

这场名为天津市职工国粹系列活动展演暨京剧cosplay流行歌曲京剧新唱大反转汇报演出,在11月初网上报名就受到了职工的广泛关注。

活动承办单位之一——天津市第二工人文化宫的一位负责人说,只要是18岁~60岁对京剧文化感兴趣的在职职工就可以报名,没有更多的专业要求,“就是为了惠及更多普通职工,让更多人体会到传统京剧文化的魅力”。

来自天津公用技师学院的刘婷参加了此次京剧艺术走秀活动,初步体会到了京剧艺术的“台上一分钟,台下十年功”。“一个月的业余时间紧急培训,上妆、服装、步法、动作等等,都是工会请的专业老师在手把手教我们。”刘婷对记者说。

演出效果如何?其实再培训开始大家都捏一把汗,因为参加演出和活动的职工在京剧文化方面基本上都是“零基础”。

此次活动的指导老师——天津青年京剧团的洪军导演说,让普通职工体会京剧文化的魅力,也是京剧团文化下基层的重要形式,京剧走秀和流行歌曲京剧大反转是一种贴近职工的创新形式,有利于京剧文化的传播。

12月3日的展演活动不仅赢得了现场观众的阵阵喝彩声,演出期间的网络直播效果也让工会人感到惊讶:在线收看人数达11.5万人,累计在线收看人数182.4万人。

此次演出中,职工京剧cosplay穿搭体验节目是将京剧的服饰文化通过走秀的形式展现出来,共有来自各行各业职工京剧爱好者24人参加表演,加上服饰和角色的讲解,使节目知识性观赏性俱佳,是整场演出中最为抢眼的节目之一。

京剧朗诵《再别康桥》再次吸引观众的眼球,现代诗与京剧融合的表演形式,其新颖性带给大家不小的冲击和触动。

流行歌曲京剧新唱大反转是整场演出的高潮部分,流行歌曲以京剧的京腔京韵进行演唱,吸引



近百件唐代文物展现古丝绸之路文明交融

12月13日,观众在参观“盛世·和平——一带一路”下的唐代文物”展。

当日,“盛世·和平——一带一路”下的唐代文物”展在天津开展,共展出99件(组)文物,其中一级文物12件,二级文物2件。展品种类涵盖金、银、铜、玉、瓷、陶、琉璃等材质器皿。

新华社记者 白禹 摄